

好儿媳高爱勤:

多年如一日照顾患病公公

□武桂成 记者 宋晓华 文/图

“爱勤真的了不起,照顾生病的公公多年来没有一句怨言,比亲生女儿还要亲。”在东台市时堰镇五星村,每当谈起五组高爱勤多年如一日悉心照顾公公的事,乡亲们无不竖起大拇指,夸赞伍正凤有福气,有这样一位好儿媳。不久前,高爱勤再次被五星村党总支、村委会评为全村“十佳尊老敬老先进个人”。



高爱勤将苹果切成小块给公公吃。

多次生病
好儿媳陪伴左右

今年53岁的高爱勤出生于五星村一组,31年前嫁给本村五组伍华俊,她保持孝老、敬老的一贯作风,悉心照料着公公伍正凤。

伍正凤是一名退役军人,今年77岁。70岁那年他因患淋巴瘤,住院治疗15天,高爱勤负责照料;73岁时因患左下腹股沟疝气,在医院手术,也是高爱勤全程照应;2022年伍正凤患胆结石住院,高爱勤更是一步不离照顾左右。

高爱勤虽然远在湖北经商,但时刻牵挂着家中的老人。谈起儿媳平时的孝顺事,伍正凤如数家珍:老人的居室装上了空调,冬天还铺上电热毯,不让老人受凉;每年伍正凤的衣服都是由儿媳买好送给他;伍正凤偶感不舒服,远在湖北的高爱勤立即请人制作好猪肚肺、猪蹄和饺子等食品送上门,让老人足不出户吃上新鲜营养的菜肴;2022年,伍正凤感染新冠,高爱勤除教他自我加强防范和配合治疗外,还为他设计了专门食谱,托人送来食品,使老人不长时间就得以康复;平时高爱勤总是给老人寄来香

蕉、牛奶、饮料等。

突发疾病
好儿媳悉心照料

2023年10月31日下午,高爱勤接到姨侄女从家乡打来的电话,告知她公公伍正凤突发毛细血管大出血,情况危急。她立即放下手里的事,一方面托人迅速拨打120,一方面吩咐儿子立即在网上购票,赶回东台。

次日下午一到东台,高爱勤顾不上吃饭,直接赶到医院。当看到面色苍白,仍在出血的公公时,高爱勤眼泪止不住地往下流。在询问了医生关于公公的病情及抢救方案后,高爱勤全力配合搞好术前各项准备工作。当夜,伍正凤接受手术治疗后送入病房。

术后的伍正凤身体很虚弱,动弹不得,高爱勤细心地照料着,一天三餐将食物打烂后用胃导管喂服,嘴唇干了用布蘸水擦,给公公处理大小便,擦洗身体。11月10日早上4时许,伍正凤病情出现反复,肺出血严重至休克状态。“只要有1%的希望都要努力。”高爱勤意志坚定。

医生紧急帮助联系了外地一家著名医院的教授来东台主刀。伍正凤

在重症监护室的15天里,高爱勤每天去探望两次,并和医生交流,详细了解公公的病情和医生的治疗方案。

面对赞誉
纯朴语言折射高尚情怀

伍正凤住院期间,高爱勤在东台和时堰两头跑,不但要照料公公,还要赶回去照顾重病的二哥。半个月后,伍正凤转至普通病房,高爱勤更是忙里忙外,三天两头推着公公去检查。因消化不良,伍正凤每天要吃五六顿,高爱勤总是不厌其烦地给他准备适合的食物。

2023年10月24日下午,伍正凤因痰吐不出来,病情又紧张,高爱勤配合医护人员不懈努力,终于化解了危机。当伍正凤同室的病友了解到高爱勤是伍正凤的儿媳时,十分钦佩地说:“好儿媳我们见多了,没见过这么贤惠、孝顺的。”

面对干部群众的赞誉,高爱勤总是说:“公公就一个儿子,我是他的儿媳妇,照顾好公公,让他有一个幸福的晚年生活是我应有的责任和义务。我要教育好儿子,让尊老敬老的接力棒永远传递下去。”纯朴的语言折射出一名农家女高尚的情怀。

张可可舍己救人
入选“中国好人榜”

盐城晚报讯 4月18日上午,2024年第一季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在江西省九江市举办。我市响水县救人英雄张可可入选“见义勇为”类中国好人。

张可可,1997年4月生,牺牲前系响水县工业经济区金田纸业职工。2023年10月28日早上8点多,张可可驾车到单位上班。当天,田某驾车载着朋友姐妹二人去海边游玩,途经七套河桥时,因操作不当,车辆失控冲入河中,车内3人被困。恰逢此时,张可可路过此地。“不得了,有人掉下河了……”顾不上多想,张可可立即靠边停车,来不及熄火便迅速下车,甩掉外衣和鞋子,“扑通”一声跳入河中。事后通过调阅事发地附近的监控视频发现,张可可从停车到跳进河里仅用8秒钟,而这也成了他人生的最后8秒影像。下水后,经过反复潜水摸索,3名落水者被成功救助上岸,张可可却因体力不支,不幸牺牲,年仅26岁。

面对生死抉择,热血男儿张可可拼尽全力,用年轻生命托举起落水群众。他的事迹在“中国文明网”发布后,感动全国网友。大家纷纷留言点赞,为英雄投票,表达对他的敬重。此前,张可可已被中央政法委表彰为“全国见义勇为勇士”,被江苏省文明办表彰为“江苏好人”。

记者 陆荣春

牡丹园里弦歌雅
昆曲韶音唱牡丹

4月20日上午,便仓枯枝牡丹园里传出阵阵昆曲悠扬婉转的乐声,盐滨昆曲社的曲友们正在此举行“非遗昆曲唱牡丹”活动,曲友们演唱名剧《牡丹亭》中《游园》《惊梦》等名曲,吸引了众多游客驻足欣赏。

活动现场,随着乐队演奏的昆曲《万年欢》乐曲,12位扮演花神的曲友从牡丹丛中缓缓走来,在乐队的伴奏下,翩翩起舞,再现了花神呵护杜丽娘、柳梦梅真挚爱情的场面。

曲友们还朗诵了现代诗《有一朵牡丹》,使传统文化与现代文化有机融合,也让现场观众感受到传统文化的魅力。

记者 宋晓华 文/图

小区里的巡回“理发师”

“嚓嚓嚓,嚓嚓嚓……”随着剪刀清脆的响声,仅一会儿,王大姐一头原本有些凌乱的头发已剪得整整齐齐。此时,手持推剪的张桂芳老人,抖了抖理发罩衣,又招呼起等候的顾奶奶坐到板凳上,专心致志地地理起来……

随着气温的回升,这几天,想理发的老人明显多了起来。年过八旬的张桂芳老人,每天总拎着一个工具包,在射阳县淮海农场城西居委会振兴小区里“转悠”,一旦老姐妹们有理发需求,她就义务理发。据统计,张桂芳每年无偿为周围近40位居民理发,他们当中有空巢、独居和行动不便的老人。

令人钦佩的是,这个“义务理发师”自退休的那年起,就用她那小推剪和理发刀具,从要好的姐妹开始理发,发展到有需求的人随喊随到,成为便民理发的义务“驿站”,也给人们带来莫大的方便。

1964年,张桂芳嫁到淮海农场,成为三分场十七大队一名职工。十七大队离场部有二十多里,由于当时

的条件差,职工上街理个发,骑着自行车也要耽误好长时间。张桂芳见状,就寻思着自己要是学会理发,同事们就不用跑那么远的路了。

很快张桂芳就把自己的想法告诉姐妹李大嫂,李大嫂听后非常赞同,还自告奋勇让张桂芳第一个为自己理发,还说,试验成功了,你的想法就会变成现实了。

在李大嫂的鼓励下,张桂芳将她的头发剪完,当李大嫂拿过镜子时,露出了满意的笑容,一个劲地夸张桂芳天生就是理发师的料。

张桂芳会理发的事很快在十七大队传开了,姐妹们也纷纷上门,请张桂芳为其打理头发。没多久,大队周边的居民也专门跑上门理发,临走丢下理发钱时,他们才知道,张桂芳理发根本就不收钱。

1994年张桂芳退休后,从十七大队搬到场部振兴小区居住,本以为自己做“义务理发师”的生涯会就此结束,没想到找她理发的仍大有人在。



张桂芳给小区老人理发。

张桂芳心想,反正退休也没啥大事,索性主动出击,主动出门去招揽理发,从而也让她义务理发的名声更加响亮起来。

如今已经八十高龄的张桂芳,在帮人理发时,总是笑着说:“能帮上别人,我打心眼里高兴,只要身体允许,我就继续干下去。”

陆军 臧成龙
记者 宋晓华 文/图